

观

2012年9月18日 星期日 见习编辑匡萍 版式孔冷涵 图编李梓延 校对汤吉



日益严重的环境污染成为不孕不育症不断上升的原因之一。

中国多省精子库告急 不孕不育成为人类第三大疾病

“小蝌蚪”拉响全球警报 环境污染是最大杀手

“补贴高，房价低，去长沙，打飞机”，长沙屌丝向前冲？

2012年9月12日，34岁的华科大研究生郑刚捐精猝死案，在武汉进行不公开审理，引发人们新一轮关注。

去年，郑刚捐精猝死事件被媒体披露后引发强烈关注，而中国多省精子库告急的现状也逐渐浮出水面。2012年9月4日，广东省人口和计划生育委员会主任骆文智在做客广东“民声热线”时坦言，广东精子库常年告急，并呼吁广大身体健康的男性公民捐精，强调“捐精很健康，不伤身体，更不会死人。”

有记者走访证实，由于广东省内捐精者一直稀少，筛选出来的合格精子也不多，广东省精子库一直处于“供不应求”的状态，按照目前的进度，每对“求精”夫妻，至少要等上一年才能轮候上。

事实上，近期我国精子库公开宣布告急的并不只是广东精子库一家。“江西省人类精子库精源告急，请广大爱心人士前来捐献爱心，精子库给志愿者最高奖励为5000元……”8月底，江西省人类精子库在新浪网上发布的这条告急求助微博也引来不少围观。

网上另一条流传的火热微博，则让长沙、武汉等城市成为网友们纷纷调侃的对象。据称长沙每次捐精补助高达6000元，居各大城市榜首，在长沙仅需捐精33次，即可完成房屋首付。“补贴高，房价低，去长沙，打飞机，长沙屌丝向前冲啊。”“武汉捐精47次攒够购房首付约19万元。”诸如此类的帖子到处转发，不少网友半开玩笑地惊呼：“生财有道，致富新招！”“身体果然是本钱，前辈们诚不我欺！”

“如果让陌生人用宝贵的家庭种子，家里人会杀了我。”

其实，据多地媒体调查发现，这些城市的捐精补助远没有那么高，而且国家规定一人一生只能捐精一次。有人评论称“捐精发财”是一种“浮躁时代幻想症”。

“捐精会死人？”这样的问题背后，也折射出中国大众对于捐精这种人类生殖科学技术还存在不少误区。但为什么各地精子库告急，为什么中国出现精子荒，更值得思考。在中国，让男人捐献精子被证明是一个挑战。精子被与生命活力联系在一起，捐献精子也被视为文化禁忌。一位北京的毕业生在微博上说，他捐献精子的事情一直对家里保密，害怕“如果让陌生人用宝贵的家庭种子，家里人会杀了我。”

比起这些传统观点的束缚更让人担忧的是，精子库告急背后折射的一大人类困境：男人精子正在开始“颓废”，精子的数量与质量都难以达标。

湘雅生殖与遗传专科医院的精子库是全国最早精子库，每年前来自捐精的有2000人，其中体检合格的只有七八百人。据相关数据统计，捐精者中，上班族因为压力大精子质量差，很少有能通过的，大学生群体，合格率也只勉强超过20%，社会人士的合格率不到10%。国家计生委的研究数据显示：从1981年至1996年，我国男性的精液质量正以每年1%的速度下降，精子活动率和正常形态精子比率分别下降了10.4%和8.4%。

男人精子正在“颓废”

“中国陷入精子荒？”9月6日，美国时代周刊网站一篇文章，发出这样的疑问。

美国人的疑问不是没有道理。自去年华科大郑刚“捐精猝死”事件曝光一年多来，中国多省精子库告急的困境逐渐浮出水面，引发社会强烈反响。9月12日，郑刚事件开庭审理，更引发新一轮关注。

事实上，中国不仅陷入精子荒，多省精子库告急背后还有更令人忧虑的人类困局。严重的环境污染已成为精子最大的杀手，全球男性不育危机与全球变暖一样紧迫，已成为人类严重的公共健康问题和社会问题。有学者警告，如果不能正视这个问题，“男性”这一性别可能会在几代后消失。而包括中国在内，全球不孕和不育发病率逐年上升，成为继肿瘤、心血管疾病之后的人类第三大疾病。

人类正在制造相当于灭绝人类的自杀。“小蝌蚪”拉响的，是全球警报。



1978年7月25日，世界上第一个试管婴儿路易斯·布朗在伦敦诞生。

察

2012年9月16日 星期日 见习编辑李婷 版式孔冷涵 图编言琼 校对苏莹

本报记者体验湘雅医院生殖专科门诊 一天700人挂号 忙得没时间上厕所 专家呼吁加强青少年性教育

9月11日，十点。中信湘雅生殖与遗传专科医院。

挂号室里的两位工作人员忙个不停，连上厕所的时间都没有。二楼不到200平米的门诊大厅，早就挤满了人。11点多，很多求诊患者已经拿出了干粮，打算“鏖战”下午的等待。

这是焦虑的中国不孕不育患者们，四处求医问药的一幕。这样的情景，也在中国各大生殖专科医院上演。中信湘雅生殖与遗传专科医院，因为著名的生殖工程学专家、“试管婴儿之母”卢光琇而闻名全国，求子心切的患者们将这里当做心目中的第一块招牌。虽然卢光琇已很少坐诊，但全国各地的患者依然慕名不远千里而来。

有人说，生孩子就像撞大运；有的人唾手可得，有的人难登天。对于那些有了爱，但不结“果”的夫妻来说，这是最大的隐痛。在卢光琇的学生、湖南省生殖科专家钟昌高教授看来，加强对青少年的性教育，通过预防保护生殖健康，是非常重要的。

一天挂号700个，连上厕所的时间都没有

“我们连上厕所的时间都没有，不敢多喝水，太忙了！平均一天要挂大概700个号。”

9月11日上午10点，中信湘雅生殖与遗传专科医院挂号室。两位没有时间接受采访的工作人员，匆忙中朝我们丢下这一句话，又转过身去面对窗口外焦急的患者。一位大姐走过来，发给记者一张“准妈妈之家”的名片。记者了解到，她在中信湘雅医院附近有两套房子，专门给从各地来这里求诊的夫妻提供住宿。“70块一晚，比宾馆便宜多啦！”她对记者说。这是她一家人的“主业”，“干了快十年了，原来只有一套房子，现在两套才供应得过来。”

在二楼的门诊大厅看到的一幕，更是惊人。这个不到200平方米的大厅里挤满了人。大厅里吵闹嘈杂，大家似乎都在谈论着自己的“求子”经验，空气里弥漫着焦虑与不安。

11点多，一间门诊室里出来一位护士大声说：“今天上午医生只看到29号，其余人下午再看。”人群里响起一阵轻微的骚动。不少求诊者掏出早已准备好的面包、水果等，打算“鏖战”下午的等待。记者身边一位胖胖的女士掏出包里的老婆饼，和老公一人一块吃起来。她昨晚从株洲赶来，从早上6点就来医院排队，一直等到现在。她已经跑过很多地方求医问诊，这是第二次来这里检查。医生怀疑是输卵管有问题。“因为不孕症检查是采用排除法，一项一项的检查做了否定，再不断地推进，做新的检查。”她有点担心，恐怕还要跑几次。“不过要是能查出到底是什么原因，对症下药也好。”她不愿与记者多聊，推荐了她一个熟识的朋友，做试管婴儿已经成功的赵玲（化名）。

“了解得越多觉得希望越渺茫，越来越绝望了”

“太纠结了！直到现在我也不敢回想。”赵玲回忆起这段折腾“求子”的经历，仍旧痛心。

2002年，28岁的赵玲结婚后几个月就怀孕了，但不知道什么原因一个多月就流产了。后来就再也怀不上了。她中医西医各种方法都尝试过，还跑到长沙有名的中医谢恩慈那里吃了几千块钱中药，很是折腾。说起一项输卵管通水的检查，赵玲现在都记忆深刻：“特别痛，特别胀，腰都直不起来了。老公说我的脸色变得煞白煞白的。”后来，她再做了几项大检查，动了腹腔微创手术，才发现是输卵管与子宫连接的最细处的通道堵塞了。老公知道她刚做完手术，心情不好，对恢复不利，就一直瞒着，瞒了一个多月才告诉她。

当时医生说，堵在这个部位只有一条路，就是做试管婴儿：“没到那步的时候，我们都觉得试管婴儿离我们很遥远。”

赵玲一直觉得怀孕生孩子是很正常的事，是一个女人基本的功能。她不能接受这个现实。第一次准备去做试管婴儿的时候，她在诊室外的椅子上就哭起来了：“了解得越多就觉得这件事比较渺茫，我当时有点绝望了，跟老公说我们离婚算了。”

赵玲前三次都失败了。每次要花3万多不说，最大的压力是精神上的。“每天不断和医生、患者打交道，成啊不成，心情很沉闷。”赵玲老公的老家在农村：“那边别人一诅咒你，就说你上辈子做了什么缺德事，生不出

孩子来。每一次，我们回他老家都有点抬不起头的感觉。”

第4次做试管婴儿的时候，赵玲说自己基本上都放弃了。没想到“抽血之后，医生就找我谈话说成了。当时我还不相信，说抽血的管子不会弄错了吧。”

现在，赵玲的儿子两岁了。但她心里一直都不踏实，“总怕孩子有什么事，有个姐姐也是做试管生的孩子，陆陆续续查出些问题。”

加强性教育，通过预防保护生殖健康

赵玲的经历，仅仅是近5000万中国不孕不育患者的一个缩影。20年前，我国育龄人群中的不孕不育率为3%，处于全世界较低水平。如今，我国平均每8对夫妻中就有一对遭遇生育困境。为什么不孕不育的疾病高发？专业医生有什么忠告？9月13日，记者采访了中信湘雅生殖与遗传专科医院钟昌高教授。

钟昌高是卢光琇的学生，他告诉记者，像赵玲这样的病例，不仅仅是这个案，如今已是普遍的现象。他说，因为高龄导致不孕，是女性不容忽视的最大“黑客”。“在很多大城市，女性不孕的同比增长率已经高于全球平均水平。其中不孕女性有不少都是高学历、高知识、高收入的白领女性。”

最新的的一项调查显示，越来越多的城市白领女性，把生育年龄定于30—35岁。不少职场女性忙于打拼事业或求学，推迟结婚生育时间，事业可能会更上一层楼。但与此成反比的是，身体遭遇透支。钟昌高教授解释，卵子活力最强、女性生育力最旺盛是在25岁左右，35岁时的生育力相当于25岁的50%，到40岁只相当于25岁的5%。年龄大了，生育力下降是不孕不育的重要原因。

同时令人忧心的是，许多年轻人由于性知识的缺乏，过早地开始性生活，又没有进行合理的防护，特别是有一些年轻女孩反复流产，稍有不慎就会引起炎症，生殖管道堵塞，最后导致终生不孕。他希望国家、社会能行动起来，要加强青少年的性教育，要提供相关的知识、途径，让高中生、大学生掌握基本的两性知识，避免他们在青春期因为渴望，过早地步入禁区。年轻人也特别要注意防护，使用安全套，避免流产打胎。通过预防，可以把这一部分不孕症病人降低到最小程度。

■记者 刘玉锋 见习记者 李婷

小贴士

钟昌高教授的几点建议

◎年轻的时候早一些完成生育计划，宜早不宜迟。在政策允许的情况下，尽量在30岁以前解决生育问题。就算出现了什么问题，也可以在精力比较旺盛的时候，找到办法来解决。年龄越大，就算做试管婴儿，成功率也低很多。

◎心理压力对女性影响很大，特别是造成卵巢过早衰竭。做好心理疏导，缓解压力是很重要的。

◎工作再忙，也要保证充足的睡眠。休息不足，会影响生育的储备能力。

◎平时加强锻炼，多做有氧运动，散步、慢跑、爬山，既可以缓解压力，也可以提高体质。

◎男性也要注意保护好自己。一些性病是感染性疾病，会引发生殖系统的炎症，导致附睾炎等疾病，治疗不及时很可能导致不育。



湘雅生殖专科门诊大厅等待叫号的人。

实习生 李健 摄